

# VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

Příloha

k usnesení vlády

ze dne 26. března 2008 č. 285

## Stanovisko

### vlády k návrhu zákona o jednorázovém příspěvku důchodci (sněmovní tisk č. 448)

Vláda na své schůzi dne 26. března 2008 projednala a posoudila návrh zákona o jednorázovém příspěvku důchodci (sněmovní tisk č. 448) a vyslovila s tímto návrhem **nesouhlas** z těchto důvodů:

1. Navržená právní úprava je nesystémová, neboť obchází zákonem stanovený mechanismus zvyšování důchodů podle § 67 zákona o důchodovém pojištění. Vzhledem k tomu, že jednorázový příspěvek nepředstavuje zvýšení důchodů, nýbrž samostatnou jednorázovou dávku, nelze při zvýšení důchodů v pravidelném termínu v lednu 2009 k němu přihlédnout, takže růst cen v rozhodném období srpen 2007 až červenec 2008 by byl důchodcům kompenzován dvakrát, což by též znamenalo značné rozpočtové dopady.

2. Výplata jednorázového příspěvku v červnu 2008 je technicky nerealizovatelná. Česká správa sociálního zabezpečení jako největší plátce důchodů potřebuje minimálně dva měsíce na technické zabezpečení výplaty navržené mimořádné dávky. To by předpokládalo schválení návrhu zákona Parlamentem České republiky ještě v březnu 2008, což je již vyloučeno.

3. Vláda dne 10. března 2008 schválila návrh zákona, kterým se mění zákon č. 155/1995 Sb., o důchodovém pojištění; navrhovaná změna zákona o důchodovém pojištění spočívá v úpravě podmínek pro zvýšení důchodů v mimořádném termínu tak, aby důchody mohly být zvýšeny již v případě růstu cen o 5 %. Na základě této novely zákona o důchodovém pojištění by mohly být důchody zvýšeny od splátky důchodu splatné v srpnu 2008 tak, že bude plně zohledněn růst cen od srpna 2007 do ledna 2008. Vláda tak předkládá návrh, který systémově zapadá do stávající právní úpravy zvyšování důchodů a z hlediska termínu zvýšení je technicky realizovatelný.

4. Náklady na vyplacení jednorázového příspěvku uváděné v celkové výši 12,5 mld. Kč jsou značně podhodnocené a neodpovídají počtu důchodců. Aktuální počet důchodců (stav březen 2008) je podle údajů České správy sociálního zabezpečení 2 775 802, čemuž odpovídá finanční dopad 16,6 mld. Kč. Dále není pamatováno na mimořádné provozní náklady plátců důchodů na vyplacení jednorázového příspěvku, které činí cca 50 mil. Kč. Celkové skutečné náklady za všechny kapitoly státního rozpočtu s přičtením provozních nákladů tak činí cca 17 mld. Kč, tj. o 4,5 mld. Kč více, než je uvedeno v důvodové zprávě k návrhu zákona.

5. Jedním z cílů návrhu je podle předkladatelů zachovat přiměřený vývoj relace průměrného důchodu k průměrné mzdě a reálné hodnoty důchodových příjmů k reálným mzdám při respektování aktuálních ekonomických možností České republiky. Vzhledem k tomu, že příspěvek není důchodem ani jeho součástí, nemůže nijak ovlivnit vývoj relace průměrného důchodu ke mzdě; v případě, že bylo cílem ovlivnit relaci důchodu a mzdy, muselo by toto být provedeno zvýšením důchodů (v mimořádném termínu), tj. způsobem obsaženým ve výše uvedeném návrhu zákona, který předložila vláda.